



LA LUCHA

Diario de la tarde de avisos y noticias

Año XXXX

Redacción y Administración,
SUBIDA DE MORA

Gerona, Lunes 18 de Abril de 1910

Dirección telegráfica:
"LUCHA".—Gerona

Núm. 9.977

Fotografías de GARCIA.—GERONA

Montadas con los últimos adelantos con taller en BARCELONA.

Tengo el gusto de participar al respetable público que esta casa cuenta con numerosa dependencia y firmas de los mejores retocadores de retratos desde el día 20 de Abril de 1908. — Se hacen toda clase de trabajos por difíciles que sean, con prontitud y sin competencia. **Gran aceptación**
Grandes ampliaciones de regalo en cada 6 retratos iluminados ó en negro á gusto del público. — ESTABLECIMIENTO en Cassá de la Selva, calle de Abajo, 27 y otras varias en construcción.

PEDRO ESTARTÚS ERAS
abogado de los Colegios de BARCELONA y GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS.—GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos, para los asegurados á **LA PREVISORA**

Isabel Josa de Ramos
PROFESORA DE PIANO

EXALUMNA DEL CONSERVATORIO DEL LICEO DE BARCELONA:

LECCIONES EN CASA Y A DOMICILIO

Plaza de la Independencia, número 15, 3.º Gerona.

Aceites minerales
y grasas para la Industria
M. J. IBAÑEZ Industria, 2.—GERONA

FOSFOTIOCONAL MOLINAS

El mejor remedio contra toda clase de **TOS.** CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA POR REBELDE QUE SEA.
VENTA en todas las FARMACIAS.

(De nuestro servicio especial)

Desde Berlín

Huelgas en perspectiva.—Maniobras de dirigibles.—Un nuevo acorazado.

El problema obrero, tan complejo y de tan difícil solución aquí en Alemania como en el resto del mundo civilizado, nos amenaza con nuevos trastornos é intranquilidades.

El congreso de albañiles, ha decidido, por voto unánime, rechazar las tarifas de los patronos, adoptando á la vez las siguientes resoluciones, cuya gravedad es bien palmaria para el porvenir: Todos los asociados cederán durante 15 días la mitad de sus salarios para la caja de la huelga; y en lo sucesivo, continuarán cediendo un cuarto de jornal. Hasta después de transcurrir una quincena desde que se haya declarado la huelga no se distribuirán socorros, correspondiendo percibir de 7 á 15 marcos por semana á los solteros, y de 9 á 17 á los casados.

Otro acuerdo es recomendar al obrero la completa abstención del consumo de bebidas alcohólicas, con objeto de evitar gastos superfluos.

Todo está preparado para la lucha; pero, según sus afirmaciones, no serán los obreros quienes tomen la iniciativa, sino los patronos. Desde luego tiénese como inevitable el cierre de las fábricas y talleres en la Alemania del Sur, en Westfalia, y en las regiones romanas, hecho que arrastrará á la miseria á millares y millares de familias.

Todos los obreros alemanes, sin distinción de oficios, harán causa comun, porque aunque desean la paz, no pueden consentir que los patronos les impongan duras condiciones. También los obreros cristianos constituidos en asociación apoyarán á los socialistas, y desde luego debe tenerse por seguro que están comprometidas 300000

personas para adherirse á la huelga, que será la más imponente de cuantas han estallado en el imperio alemán.

En el Reichstag se reúnen los delegados obreros y patronales para estudiar los medios que permitan llegar á una conciliación, pero probablemente fracasarán todas las gestiones, porque los patronos se muestran intransigentes y solo los de Berlín manifiestan tendencias moderadas.

Y en tanto es de día en día más amenazador el peligro de una huelga monstruo, lo que pudiéramos llamar la cabeza del imperio solo se ocupa de los dirigibles y de la marina de guerra. Aunque en distintos campos, unos y otros persiguen el mismo fin: la ruina de Alemania.

El nuevo dirigible construído por la casa Siemens, ha verificado sus pruebas ante el general von Lynkor, inspector de las tropas de comunicación, y la plana mayor del cuerpo de aerostatos. Este dirigible es el mayor de los construídos hasta ahora; mide 115 metros de longitud y tiene tres motores que desarrollan la fuerza total de 200 caballos.

Actualmente se están efectuando maniobras preparatorias los dirigibles militares tipos *Zepelin, Gross y Parseval*, las cuales tienen por objeto acostumbrar á los soldados en el manejo de los grandes aerostatos. Pero las verdaderas maniobras no empezarán antes del 15, y entonces será ejecutado un extenso programa muy discutido en los círculos militares.

El último de los acorazados cuya construcción aprobó el Reichstag en 1908, acaba de ser lanzado al agua en los astilleros de Blohinundbas. Excede en velocidad magnitud y potencia de artillería á su predecesor *Von-dex-Tann*. Será movido por el sistema de turbinas. Pero lo más notable de este nuevo barco, llamado *Molke*, posee ya calderas, que fueron instaladas con el auxilio de gruas flotantes, las cuales, con su gran potencia,

permiten el fácil manejo del buque con todos sus accesorios.
ARKEL.
Berlín, Abril de 1910.

No hay canales en Marte

Así como la producción literaria se evalora y realiza con la mayor riqueza que en la ficción del asunto tratado puede poner una exuberante fantasía, por la distinta naturaleza del fondo, estorba la loca de la casa en los asuntos científicos y conviene enfreñarla.

Claro es que los romanticismos científicos demuestran anhelo de agrandar las bellezas de la creación y ensanchar los límites del saber humano, y en tal concepto son muy simpáticos los soñadores de la Astronomía; pero conviene que estos desvarios no encubran por completo la realidad, que si muestra menos fogosidad y atrevimiento en la forma, también posee mayor corrección y clasicismo en su belleza.

Lowell, astrónomo de Flagstaff, el enamorado de Marte, continúa dando muestras de su constancia en el trabajo y de amor á sus creencias é ideas.

Pero éstas no pasan de ser una quimera científica que no ha comprobado la realidad. Veamos lo que hay sobre el asunto.

Fué en 1877, al encontrarse en oposición con la Tierra el rojizo planeta, cuando Schiaparelli, director del Observatorio de Milán, dejó atónitos á los astrónomos con la publicación de los primeros dibujos de Marte.

En 1879, y más tarde en la oposición de 1882, hallándose Marte á la menor distancia de nosotros, el astrónomo milanés enriqueció notablemente sus dibujos marcianos, donde aparecían unas manchas oscuras que, siguiendo el convenio adoptado para la geografía lunar, llamó mares; otras más brillantes y rojizas, que designó con el nombre de continentes, y—caso único en el mundo astrónomo—unas líneas rectas que unían las manchas oscuras y que, por consiguiente, no podían ser ríos al terminar por ambos extremos en los mares; á estas líneas se las llamó *Canales de Marte*.

Asombrados por tan portentoso descubrimiento, en todos los observatorios los astrónomos, dedicáronse con ahínco á la comprobación del descubrimiento. Nadie pudo ver cosa parecida. Y en la falange de observadores figuraban nombres como Sechi Kaiser, Dawes Green y Lockyer, de fama universal, armados con instrumentos de mayores dimensiones que el mediano antejo utilizado por Schiaparelli.

La colección de dibujos hecha por



LA SUPREMACÍA DE LA **MÁQUINA SINGER**
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de **DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER** las que se fabrican y venden anualmente.
LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA **SINGER "66"**
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

AEBURALORS, 8.—GERONA

este célebre astrónomo quedará como monumento demostrativo de la constancia y amor al trabajo de su autor.

Pero dejó también quien, enamorado de sus ideas, prosiguióse con tenacidad y no menor celo la demostración de la existencia de canales en Marte. Lowell no cede en constancia e ingenio hoy a Schiaparelli, no descanza en su apostolado, y constantemente publica folletos y da conferencias en demostración de la realidad de sus observaciones. Pero hasta ahora no ha conseguido una prueba definitiva ni destruir las objeciones que se le han hecho por el célebre Christie (director del Observatorio de Greenwich, el más importante de Inglaterra), Perrotin, Proctor, etc., y, sobre todo, por André y Maunder.

Desde luego los tales mares no lo son sino de nombre. La luz que de las manchas oscuras nos llega debiera estar polarizada, si fueran extensiones cubiertas por agua, y no se ha encontrado rastro de polarización.

Admitamos con Lowell que los ingeniosos marcianos han aprovechado la poca agua de su mundo para construir regiones donde únicamente es posible la vegetación de su árido suelo.

Pero siendo Marte, como todos los planetas, aproximadamente esférico, las líneas rectas de su superficie, proyectadas sobre el plano aparente de su disco, dejarían de ser rectas, presentando diversas curvaturas, ¿Y no es asombroso, y además inexplicable que ellas posean curvaturas tan distintas en la realidad para que, combinándose con la deformación que en cada región produce la esfericidad, resulten proyectadas rectilíneas?

Maunder, creyendo firmemente que los pretendidos detalles marcianos vistos por Schiaparelli y Lowell eran consecuencia de una ilusión óptica, favorecida por la pequeñez de los detalles, que para ellos mismos sólo aparecían en noches de excepcional pureza de ambiente, es decir, que se dibujan en los límites de la visión posible, escogió un dibujo de Marte de la colección de Schiaparelli, suprimió de él los canales, dejando las múltiples manchas y detalles, y lo colocó delante de 20 discípulos de la Escuela de dibujo de l'Hopital Royal, de Greenwich, para que lo copiaran.

Colocados en semicírculo los dibujantes, a distancia variable en sucesivas sesiones, é ignorantes del objeto de la experiencia, señalaron en sus dibujos los borrados canales en cuanto se hizo grande la distancia del modelo.

Bien—dijeron los partidarios de la existencia de los canales—la fotografía lo resolverá de modo definitivo. Lo que la placa muestre no cabe duda que existe realmente, y el problema entró en una nueva fase.

Pero la afirmación antes estampada no es cierta en absoluto.

En la imagen que impresiona la placa existen los detalles del modelo, es cierto; pero también las modificaciones que en la luz puedan introducir los medios que atraviesa, modificaciones que si tienen realidad objetiva para impresionar la emulsión sensible, no pertenecen al objeto fotografiado. Y este es el caso.

La imagen que de Marte da en su plano focal un antejo de medio metro de abertura, no pasa de un milímetro de diámetro, y en ese espacio ven Lowell y sus partidarios los famosos canales, cuando miran la placa agrandada con la lente, de sus buenos deseos por los progresos astronómicos. En aquel espacio tan pequeñísimo nadie más que ellos han podido ver, en placas que no hayan sido retocadas, sino vislumbres, rastros de las manchas oscuras y brillantes que la visión directa muestra mejor. La fotografía no ha probado hasta ahora la existencia real de los canales.

En cambio Lumière, procediendo a la inversa y fotografiando un tejido microscópico de diatoma, cuyo tejido vegetal está formado por células ó espacios brillantes y sombríos, y mirando con un antejo diafractado (no utilizando más que la parte contra del objetivo) la fotografía, ha visto con sorpresa transformarse en líneas continuas la sucesión de celdillas, líneas que aumentaban en número conforme diafractaba más el objetivo.

Y así precisamente es como obtiene sus fotografías Lowell.

Los canales de Marte, pues, son una ilusión óptica, derivada de pretender llegar más allá de lo que el poder de definición de los antejos permite, y Lowell y sus partidarios no han conseguido probar sino su entusiasmo y valer científico.

RIGEL.

EL ESPERANTO

Su historia, vicisitudes y progreso

Uno de los problemas de más trascendencia, y que por su misma magnitud parecía irresoluble, es el uso de una lengua internacional con el beneplácito de todos los pueblos.

Hasta ahora ese papel lo han compartido disimuladamente el inglés para los fines comerciales y el francés para los de la diplomacia; mas de ese limitadísimo campo no han podido pasar, porque ninguno de los pueblos que tienen otra habla aceptan el predominio de un idioma distinto al suyo.

Era, pues, necesario un idioma que no despertase recelos nacionales; que se pudiese aprender junto a la lengua materna como un medio común de comunicarse con el resto de la Humanidad; que por su armonía, lógica, sencillez é «internacionalidad» hiciese fácil su aprendizaje, y que por su construcción y riqueza fuese adaptable a recoger de todas las literaturas sin destruirles su originalidad.

Y para llenar esos fines surgió el esperanto en una pequeña ciudad de la infeliz Polonia. Pero no nos admiremos que el idioma universal tenga modesto origen: lo humilde ha sido siempre campo fecundo para fructificar el genio; mil ejemplos lo atestiguan con indiscutible elocuencia.

El esperanto era obra del joven Lázaro Luis Zamenhof, quien había comenzado su labor diez años antes, cuando apenas contaba dieciocho de edad, y en seguida, en 1887, dió a la publicidad los primeros manuales para aprenderlo, mas las condiciones del momento éranle adversas, por que otro idioma artificial, el volapuk, fracasaba ruidosamente por entonces, dando motivo a que nadie tuviese fe en el éxito del nuevo idioma.

Levantar la fe de los pueblos y conducirla a hechos trascendentes obra es de espíritus superiores, porque solo éstos poseen la energía y perseverancia ilimitadas para únicamente ellos, los genios, los elegidos, los que saben erigirse en las caídas, avanzar contra los obstáculos y como dijo Castelar: «Ponerse de pie cuando encima les viene el mundo.»

A Zamenhof, uno de esos elegidos, le aguardaban muchos sinsabores, grandes decepciones, luchas continuas y horribles adversidades para vencer. Pobre, gastó bien pronto su escasa fortuna en infructuosa propaganda, y para seguir luchando solo le quedaba el fuego de su corazón, como si con él intentara hacer desaparecer la fría indiferencia del público. Al fin, logró organizar con sus escasos partidarios una Sociedad es-

perantista; que el despotismo ruso la ahogaba y, para publicar un periódico órgano de propaganda, tenían que editarlo en Alemania, hasta que, pasados algunos años el insigne Tolstoy publicó en él un artículo de tendencia progresista que no gustó al Gobierno de Rusia, prohibiendo éste su entrada dentro de sus fronteras, y así desapareció el periódico y se disolvió la Sociedad.

¡Qué rudo golpe recibió Zamenhof! La obra a que había dedicado todas sus extraordinarias energías moría al nacer, víctima del despotismo de un Gobierno reaccionario.

El esperanto moría rápidamente, abandonado por sus escasos partidarios, excepción de su desesperado autor, que lo seguía vivificando con el inextinguible calor de su espíritu.

Pasan así algunos años y el esperanto revive débilmente en París: un club se organiza para su divulgación, pero con tan escaso éxito que a los dos años solo contaba en todo el mundo con trescientos esperantistas; tal parecía esto la pálida llama que un soplo levanta del rescoldo.

En esto, aparecen los albores del siglo XX y los hombres de cultura superior tienden su vista para estudiar los grandes problemas que a su luz han de resolverse y comprendieron que era hora de comenzar a preparar un medio común de comunicarse todos los hombres para llegar a la fraternidad universal, borrando las fronteras y las razas y haciendo de la Humanidad una familia y del mundo un hogar.

Entonces fijan su atención en el agonizante esperanto y ven en él un idioma muy fácil, muy rico, muy sonoro, muy internacional, y lo aceptan y lo vivifican bajo su amparo, y se hacen en París apóstoles del esperanto M. Pouritet, profesor de la Academia de Bellas Artes; M. Poirac, rector de la Universidad de Dijon; M. Bonnier, profesor de la Facultad de Ciencias en la Universidad de París; M. Bienvenu, senador y ex-ministro de Instrucción pública; M. Roux, director del Instituto Pasteur; M. Gautier, literato de renombre universal y miembro de la Academia de Medicina; M. Dor, profesor honorario de la Universidad de Berna; M. Deslándres, director del Observatorio Astronómico de Meudon; M. Lefèvre, senador por el distrito del Sena; M. Chart, profesor del Liceo Enrique IV y de la Escuela libre de Ciencias políticas; M. Bayle, vicealmirante de la Marina francesa; M. Benoit, director del Bureau internacional de pesas y medidas, los generales Priou y Seberty otras tantas personas del mismo relieve social.

Inician en Francia entusiástica propaganda y el éxito la corona. En el extranjero se dejan sentir sus efectos y por todo el Continente europeo se organizan Sociedades esperantistas con la aprobación de los famosos lingüistas Max-Muller y Henry Thipis.

Cinco años después, en 1905, se celebra en Boulogne-sur-Mer el primer Congreso esperantista, donde se reunieron cuatrocientos delegados de distintas naciones, y el éxito realizó las esperanzas. Después se han venido celebrando anualmente Congresos internacionales, siendo el último el de 1909 en Barcelona, al que asistieron 1,300 delegados de 33 naciones distintas, entre ellas los remotos Japón, Filipinas y Austria. El de este año se celebrará en Washinton. Y para resumir diré: en 1900 solo había en todo el mundo una Sociedad esperantista, con trescientos miembros, y al terminar el 1909 pasan de 800 las Sociedades y de un millón los esperantistas. ¡Qué asombroso avance!

RAFAEL G. CRESPO.

¿Cual será su vida?

La joven de hoy será la mujer de mañana: lo que haya sido de soltera eso será de casada. Muchas jóvenes hay que sufren de clorosis, de pobreza de sangre! Qué pobres mujeres han de ser, con el tiempo!

El malestar de que padecen, su mal semblante, su respiración breve, sus dolores de cabeza persistentes, clara y ampliamente indican que necesitan asistencia, que les falta sangre rica y pura.

Las Pildoras Pink son únicas para regenerar la sangre emobrecida, para acudir en auxilio de las jóvenes que languidecen en el momento de su formación, dándoles sangre rica y pura, fortaleciéndolas y restaurando en sus pálidas mejillas los hermosos colores de la salud.



Señora Josefa Rabassa

(Cl. Marín).

Doña Isabel Rabassa, calle Dou, n.º 3, entresuelo 2.º, Barcelona, ha curado a su hija dándole las Pildoras Pink. He aquí lo que escribe: «Tengo el gusto de poner en su conocimiento que las Pildoras Pink han sido por todo extremo favorables a la salud de mi hija Josefa, de 13 años de edad. De tal modo la había debilitado el crecimiento que llegó a caer muy enferma: se había quedado muy delgada, palidísima, siempre estaba quejándose de dolores de cabeza y de gran lasitud, la sofocaba el más pequeño esfuerzo y carecía de apetito. No podía yo hacerla comer nada. No la distraía cosa alguna. Me desconsolaba ver a mi hija de esta suerte y no sabía como terminaría esta situación. Varias personas que conocían los buenos efectos de las Pildoras Pink me recomendaron este medicamento como indicado para casos semejantes; compré en efecto dichas Pildoras, se las di a mi hija, y de esta manera la he curado. Por haberlas tomado está hoy bien, por completo restablecida, ha recuperado el buen semblante, está gruesa y verdaderamente desconocida.»

Si las Pildoras Pink son un remedio soberano para la clorosis de las jóvenes, es porque estas pildoras constituyen un poderoso regenerador de la sangre; porque combaten el mal en su origen, mejorando la composición de la sangre y transformando en rica y pura la que está empobrecida. Por la misma razón curan la anemia en todas sus formas, las irregularidades de las mujeres, la debilidad general, los dolores de estómago. Las Pildoras Pink tienen también poderosa acción sobre el sistema nervioso y curan la neurastenia, las enfermedades nerviosas, baile de San Vito.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las 6 cajas.

Sección telegráfica

Servicio especial de LA LUCHA
MADRID, 18.

Notas diplomáticas

Se asegura que tan pronto fué firmado el otro día el decreto de disolución, el Gobierno, por conducto del ministro de Estado, comunicó la noticia al embajador de España en el Vaticano, señor Ojeda. Considerando este señor, en vista de tal noticia, al Gobierno en situación para abordar de modo franco el asunto de la negociación sobre el Concordato, visitó ayer mismo al señor Merry del Val para hacerle entrega de las oportu-

nas notas diplomáticas relativas al asunto. Dichas notas son dos.

Carencia de noticias

Canalejas y Merino salieron acompañados de sus esposas a pasar el día fuera de Madrid. La ausencia del presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación de los despachos oficiales contribuyó a que éstos, tan concurridos en los últimos días, se vieran hoy en la mayor soledad. Las noticias oficiales escasearon por completo, pues se carece de telegramas. Los pocos concurrentes que se vieron en los círculos políticos no abandonaban el tema electoral, único que preocupa a cuantos en los momentos actuales tratan de política. En los referidos centros se observó la ausencia de muchos candidatos que ya se encuentran en sus distritos.

Dificultades

La candidatura de coalición monárquica de Madrid está originando algunas dificultades.

Ayer, a las once, en junta general celebrada en el Centro de Defensa Social se tomó el acuerdo de presentar candidatura completa del mismo en la próxima lucha de Madrid. El propósito de esta Liga, según hemos oído a alguno de sus individuos, al tomar este acuerdo, no es otro que el de dificultar el triunfo de la referida candidatura de unión monárquica, ya que no se les ha querido conceder un puesto en ella.

El Consejo de hoy

Hoy se celebrará Consejo de ministros destinado a los presupuestos, siendo probable que después del de Instrucción se empiece por el de Guerra y no el de Fomento, como se había dicho.

Hablándole con Canalejas

A' regresar Canalejas de su excursión recibió a los periodistas, a los que manifestó que había recibido un cablegrama de nuestro ministro en la Argentina, manifestando que el Gobierno de aquella República había designado ya el Palacio que se pondrá a disposición de la infanta durante su estancia en Buenos Aires, y que también se había nombrado una comisión de damas argentinas para acompañar a doña Isabel.

Después dijo Canalejas que el general Aldave se mostraba muy disgustado por las noticias que en Madrid han publicado algunos periódicos respecto a la situación de Ceuta, pues aparte del efecto que pueden producir en nuestras relaciones internacionales, repercuten en el campo moro, dando lugar a suspicacias que pueden perturbar las buenas relaciones existentes en la actualidad.

También habló Canalejas de los mitins celebrados ayer, congratulándose de que se hayan celebrado sin alteración alguna, a pesar de los excesos de lenguaje de algunos oradores.

Respecto a las huelgas dijo que las últimas noticias acusan tranquilidad en el Ferrol y en Coruña, a pesar de ser domingo, se había efectuado la descarga del vapor «Aurora», causa, como es sabido, de los incidentes de los últimos días.

Tratando del indulto

Han conferenciado hoy nuevamente los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia con el auditor de Barcelona, sobre algunos expedientes del fuero de Guerra a que ha de aplicarse el indulto último y que se hallaban pendientes de tramitación.

Aumento de recaudación

El aumento obtenido en la recaudación de esta primera quincena, según datos recibidos en Hacienda, respecto a la que hubo en igual período de tiempo del año anterior, se aproxima a 420,000 pesetas.

Reforma tributaria

Ya adelantamos un índice de los

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMIGRANINA del Dr. Caldeiro

EL DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Doctor M. CALDEIRO. LA HEMICRANINA es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en la Neuralgia á frigori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas; en la gastralgias, los REUMATISMOS ARTICULARES, la Clática Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el AUTOR la remite por 3'50 pesetas caja. Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9, MADRID.

NUEVOS

Tratamientos por el

RADIO en múltiples dolencias incurables hasta hoy.

Unas, mortales, como el cáncer y el sarcoma. Otras, leves é inofensivas, como los angiomas, noevus, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, vello, etc. pero todas igualmente inexpugnables con desesperante rebeldía á todos los medios de curación, hasta el descubrimiento de las sales de radio radiaciones que con sus maravillosos é inagotables efectos transforman las lesiones lentas y progresivamente sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.

Instituto del Radio, ÚNICO en ESPAÑA: Infantas, 19 y 21, Madrid

Consultas:
De 10 á 12 mañana, 7'50 ptas.
De 6 á 7 tarde, gratuita.

PUEDA VISITARSE para adquirir directamente informes detallados y amplias referencias, que se facilitan gustosamente, sin perjuicio, de presenciar los tratamientos para cerciorarse de la COMODIDAD de los mismos al par que se ven sus resultados.

Pidanse detalles por correo.

proyectos que componen el plan de reformas tributarias del actual Gobierno y la impresión del ministro del ramo respecto al aumento que la expresada reforma ha de producir en los ingresos. En rústica y urbana solamente el Sr. Cobián espera que ha de obtener un aumento de cerca de 6 millones de pesetas, sin que sea á cambio de nuevos gravámenes para el contribuyente, sino por aplicación á algunas provincias de la contribución por cuotas en vez de cupo, por haberse terminado en ellas el catastro.

PUBLICACIONES

LOS CONTEMPORÁNEOS

«Curiosa y donosa historia del duende de la Corte». Así titula Pedro de Répide la linda novelita que esta semana ve la luz en *Los Contemporáneos*.

Narración sobrio y amena de cosas de otros tiempos, su lectura cautiva; es reposada y plácida, nos endulza los labios con las mieles de un suave clasicismo.

Pedro de Répide es entre los modernos escritores, uno de los más exquisitos prosistas; el «Duende de la Corte» justifica su fama.

Ilustran la novela primorosos dibujos de Mota.

EL CUENTO SEMANAL

Publica hoy esta popular revista una novela amenísima titulada «La distancia» original del notable autor de «Pelayo González», señor Hernández Catá.

Un viaje del Havre á New York á bordo del «Provence» es el fondo del cuadro.

Un turista pensador, una interesantísima revolucionaria rusa, un conocido poeta sud-americano, los emigrantes del soldado y los magnates de la Cámara se mueven, discuten, aman y acaban por odiarse en la travesía. Después toda la verdad de lo vivo y toda la poesía de lo soñado integran la interesante narración. Es uno de los más vibrantes cuentos publicados en el Semanal.

Las ilustraciones, del dibujante Castela, son acertadísimas y en la portada aparece un admirable retrato del autor.

Fiesta patriótica

Las damas gerundenses que han tomado á su cargo el noble y patriótico encargo de recaudar fondos para levantar un monumento que perpetúe el heroísmo de sus antepasadas que, dando su sangre y su vida se afiliaron á la Compañía de Santa Bárbara creada durante los terribles sitios con que las tropas francesas pretendieron tomar nuestra ciudad, no descansan ni cejan para lograr sus altruistas propósitos.

Ahora han organizado una fiesta que tendrá lugar el próximo domingo en el Teatro principal, que desde luego puede asegurarse obtendrá un éxito inmenso, no solo por ser ellas las organizadoras, sino por la cantidad y valía de los elementos que se aprestan á secundarlas poniendo á contribución y con un desinterés admirable sus facultades artísticas.

El celebrado bajo don Narciso Serra y su esposa la notable mezzo-soprano doña Pastora Ortiz de Serra, que nunca han negado su concurso gratuito cuando de fiestas patrióticas ó caritativas se ha tratado, tomarán parte en la fiesta; la bella y aristocrática señorita doña Elvira de Zapater discípula de la señora Ortiz, que promete ser un astro de primera magnitud en el cielo del arte, ha ofrecido también tomar parte en la fiesta cantando trozos de ópera en los que la acompañará al piano el celebradísimo y tan elogiado Maestro Camalo del Teatro Real de Madrid que exprofeso vendrá á Gerona para este objeto, siendo por tanto su concurso de agradecer doblemente. Añádase á tales elementos el «Orfeo Giróni», el «Quinteto Artístico gerundense» y la representación de *La reja* por una sección de aficionados y dígame si tal suma de artistas ha de dar ó no brillantez á la patriótica fiesta.

Las damas gerundenses hacen además activas gestiones, que no dudamos obtendrán éxito, para que á la fiesta coadyuve también el tenor don Hipólito Lázaro que recientemente debutó en Barcelona con un éxito grandioso.

Bién, muy bién por las patrióticas damas y por los desinteresados artistas que sin más retribución que

la natural satisfacción de contribuir á una buena obra se aprestan á proporcionarnos una fiesta que difícilmente puede ser igualada, á la par que recaudarán una buena suma para el patriótico empeño en que han puesto todo su corazón, toda su alma de patrióticas descendientes de las heroínas de Santa Bárbara.

Noticias

Leemos que la Alcaldía de esta ciudad ha requerido á la empresa de Telefonos urbanos, para que proceda con la mayor actividad á la reparación de la red que quedó totalmente destruida con motivo de la última nevada.

Nos parece bien el requerimiento pero creemos que nos basta con una simple reparación sino que debe proceder una seria y formal reconstrucción ya que de la forma en que actualmente estaba instada dicha red, se ve que á la más pequeña violencia volverá á quedar inútil para el servicio público.

En la fienda de cuadros «El Arte» llamaba ayer tarde extraordinariamente la atención una exposición de dibujos al carbon debidos al conocido artista olotense Sr. Berja.

Mañana se verán ante la Comisión mixta de reclutamiento los expedientes de revisa correspondientes á los pueblos de Palamós, Palau Sator, Parlabá, Peratallada, Regencós, Rupiá, S. Juan de Palamós, S. Sadurni, Serra, Torrent y Torroella Montgri.

La becerrada del domingo próximo, será presidida por las lindas y elegantes señoritas de esta ciudad Concepción Capella y Armet, Mercedes Laporta, Adelina Simón y Carmen Carreras, quienes regalarán para que las luzcan los becerros, preciosas moñas y banderillas, adornadas por las mismas.

Por hallarse ausente de esta población la Sra. D.^a Dolores Puig de Foxá, vocal de la Junta de la Caridad, se ha encargado de la expedición de los palcos para esta corrida Don Pedro Prunell del comercio, Rambla de la Libertad n.º 26 á quien deberán dirigirse las personas que deseen la referida localidad.

El Sr. Prunell ha sido también designado por la Junta de la Caridad para recibir el importe de las entradas que en atento B. L. M. han sido dirigidas á distinguidas familias «Sociedades y Centros por la Comisión organizadora de esta benéfica fiesta.

Se ha concedido el ingreso en el Cuerpo de correos con destino á la Administración de esta ciudad á don Rafael del Salto.

Habiendo ascendido á comandante el habilitado de la Zona de reclutamiento y reserva de esta ciudad, número 31, don Diego Sequera López, ha sido elegido para dicho cargo el capitán don Wenceslao Serra Lugo-Viña

Durante la última semana, en la Sucursal que la «Caja de Pensiones

para la Vejez y de Ahorros», tiene establecida en esta ciudad, han ingresado por imposiciones la cantidad de 8.886'30 pesetas, y se han pagado por reintegros 10.859'40 pesetas, habiéndose abierto 11 libretas nuevas.

En la presente semana se halla de turno, el Vocal de la Junta de Patronato don Francisco Monsalvatje y Fossas.

Al depósito de armamento de Figueras ha sido destinado el Comandante de artillería don Fernando Sarra y Rengel.

La Junta provincial de Instrucción pública ha nombrado maestros interinos de Quart á don Jaime Costa, de Ullastret á doña Concepción Condom, de Mayá á don Eusebio Estebanell, de San Vicente de Espinelves á don Miguel Serra, de Pardinas á don Mariano Bonoms, de San Miguel de Campmajor á don Prudencio Franch, de Arbucias á don Ramón Riba, de Cruilles á don Mateo Arin y de San Pablo Segurías á don José Baragaña.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento que se hizo recientemente de auxiliar de la Secretaria del Instituto de 2.^a enseñanza de esta ciudad á favor de don Juan Antonio Espuñes y ha vuelto á ser repuesto el que lo desempeñaba don Carlos Gómez.

Por pastoreo abusivo ha sido denunciado el vecino de Port-Bou Jaime Pons y por infracción al Reglamento de policía de carreteras el vecino de Puigcerdá Guillermo Rabelat.

Ha quedado aprobado el reparto de arbitrios extraordinarios de Calonge y Serriñá.

Se ha concedido un mes de licencia al alcalde de Bañolas señor Franch, habiéndose encargado de la alcaldía el teniente de alcalde señor Alims.

Con destino á la Inspección de la región cuarta, que comprende Cataluña, han sido nombrados en el ramo de Correos, inspector regional don José Banveta Jiménez y sub-inspectores don Ramón de Otto Barea y don Carlos Esteban López.

Al capitán de la Guardia civil don Aniceto González Pérez se le ha concedido el retiro para esta ciudad con el haber de 262'50 pesetas mensuales y con el de 28'13 pesetas cada mes á los carabineros Gerónimo Dian Alonso y Francisco Ruiz Arbon.

A LOS FONDISTAS

Si quereis tener limpios y relucientes ciertos metales, probad los polvos AMER, únicos en su clase.

Se venden en los Establecimientos de Don FEDERICO MAREMA Abeuradors, y VICTOR SARQUELLA, Progreso.—Gerona.

HOSPEDAJE á 3, 4 y 5 pesetas al día en «LA IMPERIAL» (a) Casa la QUIMA.—Carmen 2.

Esta mañana un carro ha destruido todos los cristales de la sastrería del señor Rotllán en la calle del Progreso.

En la Presidencia han facilitado una estadística de los indultos últimamente concedidos. En ella aparecen:

Por la jurisdicción ordinaria, 1,733, y por la de guerra, 137, en toda España.

De ellos corresponden á Cataluña: Jurisdicción ordinaria.—Barcelona, 472, Lérida, 26; Gerona, 158, y Tarragona, 76.

Por la jurisdicción de guerra.—Consejo Supremo 15; cuarta región 62.

Los expedientes que faltan por resolver harán que alcance la cifra á 2.000 indultos.

Doctor Stakanowich **La Calvicie**
LA CALVICIE y enfermedades del Cuero Cabelludo se evitan y curan, con el uso constante de la infalible LOCION CAPILAR ANTISEPTICA del renombrado Donor Stakanowich **UNICA LOCION** que puede demostrar los casos curados y conocidos.

COCHES y tartanas

Se alquilan para todas las poblaciones de la Provincia. Especialidad PARA BODAS Y BAUTIZOS: : : : : Y

Antigua casa de BUENAVENTURA CAMPS, bajos Hotel del Centro, CIUDADANOS, número 4.

DELICIAS

DEL CONGOST.

TEMPORADA de VERANO: Como ya es sabido que después de la excelente A G U A Carbónica y Ferroginosa, es uno de los puntos más recreativos de los alrededores de Gerona. La casa sirve como de costumbre á PRECIOS MÓDICOS. También se permite al público guisar á su gusto.

Para encargos en Gerona, dirigirse á la CONFITERÍA de Don Narciso Lagrifa, CORT-REAL, 15.

VISITAR los grandes almacenes de Novedades y confecciones para señoras, establecidos en la calle de a su Bié, número 27, Perpiñán (Francia), pedir el catálogo especial de Confecciones. Grandes novedades para invierno

ESANOFELE

Contraveneno del Mosquito. Previene el pauladismo y lo cura en todas sus formas.

DOSIS CURATIVA

6 pildoras diarias durante : : : : 15 días : : : : Dosis PREVENTIVA Y RECONSTITUYENTE : : 2 pildoras diarias : :

Rogamos á los Señores Doctores que lo ensayen Esanofele en los casos que resultaren M squito incurables con cualquier que propaga la fiebre palúdica. seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPÓSITO: Alfredo Rolando Subida San Miguel 1, BARCELONA

Saquitos Arroz Glacé "LA FLOR DE VALENCIA"

Cómprase el arroz de los saquitos "La Flor de Valencia" si se desea limpieza en el alimento, base primitiva de la buena salud.

Cómprase el arroz de los saquitos "La Flor de Valencia" si se desea comer arroz puro, sin mezcla de clases inferiores, como son la mayoría.

Cómprase el arroz de los saquitos "La Flor de Valencia" si se desea comer arroz sabroso, de exquisito paladar, puesto que no es castigado, para hacerlo blanco ni brillante, como el que se vende á kilos y fracciones.

DESPRECIAR LAS IMITACIONES
sólo mi marca es de elaboración especial con patente

Saquitos de 1/2, 1, 2, 5 y 10 Kilos



Arroz Glacé (2 Kilos)
COMERCIO ESPECIAL en arroces Bomba
Exportación á todos los países

REGALO
que obtienen los consumidores del arroz "LA FLOR DE VALENCIA"
En cada saquito de 2 kilos va incluido un billete en combinación con la Lotería Nacional y tienen derecho á quince premios que importan en junto
1000 PESETAS
En los saquitos de 1 kilo y en la propia forma, cinco premios que importan
300 PESETAS
En los respectivos billetes se detalla la forma y distribución de los premios.

Para ventas al por mayor
C. INSENSEY VALLÉS
Ausias March, 76
Despacho: Ali-Bey, 29
BARCELONA

PIDASE EN LOS PRINCIPALES COLMADOS Y ULTRAMARINOS

Curación cierta
DE LAS
ENFERMEDADES URINARIAS



Para evitar sorpresas y en gañar debemos advertir que este producto, se vende Solauente en frascos, con el nombre en Santalol Sol ó Gonorol, que es como deben pedirlo y exigirlo.
Venta en todas partes, Depósito, reclamaciones y consultas.
Farmacia Sol, Cortes, 606
(Chaflán Balmes).
BARCELONA

<p>Hotel del Comercio - GERONA - De primer orden Situado en el punto más céntrico de la ciudad.—Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.—Comedor de verano en el jardín. PROPIETARIO Antonio Vallvé</p>	<p>..ÉXITO.. Coches y tartanas No hay quin duda de su eficacia en retardar la vejez con que evita las CANAS é impide la CALVICIE DEPOSITARIO Federico Maresma</p>	<p>Se alquilan para todas las poblaciones de la provincia Especialidad en servicios de vijo para Bodas, Bautizos y Entierros JAIME PUJOL Albareda, 2.—GERONA</p>
--	--	--

SOCIÉTÉ GENERALE DE

Transports Maritimes á vapeur

LINEA DE BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 21 de Abril directamente para Buenos Aires, el magnifico y rápido vapor francés

PARANÁ

admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, pral.—BARCELONA.

Compagnie de Navigation—FRANCE AMERIQUE

LÍNEA BRASIL-PLATA

Saldrá de Barcelona el 17 de Abril para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montivideo y Buenos Aires, el grandioso y acreditado vapor francés

ESPAGNE

admitiendo carga y pasaje de cámara.
Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, pral.—BARCELONA.

LA URBANA

COMPANÍA ANÓNIMA de SEGUROS CONTRA INCENDIO, el RAYO, la EXPLOSIÓN del GAS, de la DINAMITA y aparatos de VAPOR. FUNDADA EN 1838
Establecida en España desde 1848
CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE FRANCO
Fondos de garantía: 88.000.000 de francos
SINIESTROS PAGADOS DESDE EL ORIGEN DE LA COMPANÍA 211.331.971.56 francos
DIRECCIÓN GENERAL PARA ESTA PROVINCIA
JOSE GARCÍA ALVAREZ
Plaza de San Francisco, 8. 1.º

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT

DE PARIS

no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la nurse ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

SÍFILIS, VENÉREO, ANEMIA

Los CONFITES EMERIN dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «CONFITES EMERIN» con la debida instrucción, 450 pesetas.

El «ROOB depurativo EMERIN», inmejorable reconstituyente antisifilítico rófrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adentis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «ROOB depurativo EMERIN» con la debida instrucción, 350 pesetas.

El «REGENERADOR de la sangre EMERIN» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, esclerosis, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enemia, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades cura: das radicalmente mediante los

Medicamentos EMERIN

TRES VIRTUDES: Confianza, Honradez Seguridad.

Como prueba de esto, la casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º; Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en GERONA: FARMACIA de Don F. de A. ROCA, Plaza del Oli y Subida de Santo Domingo.

Productos Farmacéuticos del Dr.

OFICINA DE FARMACIA, PLAZA DE ANGEL
BARCELONA

Elixir Tónico Nervioso FERRER

A BASE DE
VALERIANATO AMÓNICO

Cura todas las enfermedades molestas que tienen por causa un desequilibrio del sistema nervioso. No produce alteración de ninguna clase en el estómago é interior, favoreciendo más bien su funcionamiento.

VENTA EN GERONA.—Farmacia del Dr. Perez Xifra

La nueva ADLER visible

Provista de todos los más importantes adelantos, es la única máquina práctica de resultados absolutamente positivos. Compete ventajosamente con todos los sistemas conocidos hasta la fecha y su solidez es tal que esta casa dá TRIPLE GARANTIA por la máquina que las demás dedicadas á este negocio.

maneo se garantiza en una hora.
Alineación inalterable cual en ningún otro sistema
Con la ADLER se escriben 103 caracteres y signos.
En los otros sistemas solo 84 ú 86.

LA UNICA MÁQUINA QUE HACE 20 COPIAS
AL CARBÓN DE UN SOLO GOLPE SIN DETERIORARSE

Se deja a prueba á quien lo desee sin compromiso alguno y para datos dirigirse al representante en Gerona D. José Garcia Alvarez, Plaza de S. Francisco, 18.
Lista de referencias entre las muchas máquinas vendidas en esta provincia:
Audiencia provincial.—Gober y Compañía.—Joaquín Franquesa. (Abogado).—Ramón M.ª Almeda (Abogado).—José M.ª Oller (Procurador).—Oviedo y Compañía (Agentes negocios)

El Aguilá Casa fundada en 1850

Grandes existencias de ropas hechas para todas las estaciones

SECCIÓN DE MEDIDA

Impermeables, Mantas de viaje, Gorras y Sombreros para caballero y niño

Barcelona.—PLAZA REAL 13

Sucursales

MADRID, Precio, 3.	PALMA DE MALLORCA, Colón, 39.
BARCELONA, Plaza Real 13.	SANTANDER, Isabel, 11, 2.
ALICANTE, Princesa, 2.	SEVILLA, Sierpes, 72.
BILBAO, Estación, 5.	VALENCIA, Peris y Valero, letra E.
CADIZ, San Francisco, 25.	VALLADOLID, Santiago, 57.
GIJON, San Bernardo, 31 y 33.	ZARAGOZA, Independencia, 1.
MALAGA, Granada 63.	

Calzado con suela de goma

El calzado con suela de goma evita la humedad y el frio en los pies, conserva el calor natural del cuerpo. Además el calzado con suela de goma reúne todas las comodidades para los pies; es ligero, es flexible y no hace ruido alguno, sus materiales son de elase mejorable.

GRANDE Y VARIADO SURTIDO DE CALZADO CON SUELA DE GOMA
2 Rambla Libertad 2
ZAPATERIA DE MALARET

Caida del pelo

Se contiene en el acto usando el legitimo
PETROLEO GAL
Loción antieftípica inofensiva de perfume exquisito.
Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie.
No puede inflamarse.